
VERBALE DI CONSIGLIO DEL  
DIPARTIMENTO DI FARMACIA – SCIENZE DEL FARMACO 

 

− Seduta del 07.09.2023 - 

 
L’anno duemilaventitre, il giorno sette del mese di settembre, alle ore 9:30, si riunisce, 
nell’Aula 3 al piano terra del Palazzo di Farmacia del Campus “E. Quagliariello” in via E. 
Orabona 4 – Bari, il Consiglio del Dipartimento di Farmacia – Scienze del Farmaco 
dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, come da convocazione trasmessa per e-mail il 
01.09.2023, per discutere e deliberare sul seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO 
- Comunicazioni 
 
- Approvazione verbali Consiglio di Dipartimento del 27 luglio 2023 
 

1. Attività di direzione / Coordinamento / Personale 
1a) Programmazione personale docente: invito Consiglio di Amministrazione del 2707/2023 

di riallocazione di nr. 2 posizioni di professore di I fascia, già deliberati dal CdD del 
13/07/2023. 

 
1b) Individuazione personale Tecnico/Amministrativo impegnato nei progetti PNC: “DARE 

– Digital Lifelong Prevention” e “INNOVA – Italian network of excellence for advanced 
diagnosis”. 

 
1c) Ratifica D.D. nr. 56 del 28/07/2023: Avviso di vacanza didattica Precorsi 2023/2024; 
      “        “  “   nr. 57 del 04/09/2023: Convenzione di accoglienza dr. Defne Serbetci; 
      “        “  “   nr. 58 del 04/09/2023: Convenzione di accoglienza dr. Iktedar Mahdi; 
      “        “  “   nr. 59 del 05/09/2023: Nomina Commissione valutazione candidati     
                                       insegnamenti vacanti C.T.F.; 
      “   “ “ nr. 60 del 05/09/2023: Nomina Commissione valutazione candidati 

assegnazione precorsi. 
 
1d) Centro Interdipartimentale “Cibo in salute: nutraceutica, nutrigenomica, microbiota 

intestinale agricoltura e benessere sociale”: Richiesta al CDA di contributo per 
l’organizzazione dell’evento CiBARI: il cibo della salute. 

 
1e) Assegnista Ferraro Valeria: Parere relativo alla presentazione di domanda di 

assegnazione insegnamento vacante di Biologia Vegetale (modulo) per C.T.F.. 
 
2. Ricerca e Terza Missione 
 Estensione contratto di ricerca con Merck Life Science KGaA – Germania (Resp. Prof. 

N. Denora) 
 
3.  Didattica 
 Rinnovo convenzione con Forza Vitale Italia srl di Corato (BA) per tirocini studenti 

STEPS/SEN 
 

 

 

 



Sono Presenti (P), assenti giustificati (AG) ed assenti (A) i seguenti componenti 

del Consiglio: 

 

Professori Ordinari P AG A 

1 ALTOMARE Cosimo Damiano X   

2 CAPRIATI Vito  X   

3 COLABUFO Nicola Antonio X   

4 DE LUCA Annamaria X    

5 DENORA Nunzio X   

6 DE PALMA MAURO X    

7 LEOPOLDO Marcello  X   

8 LUISI RENZO X   

9 NICOLOTTI Orazio  X  

 
 

Professori Associati P AG A 

1 ABATE Carmen X   

2 AMOROSO Nicola X   

3 ARGENTIERI Maria Pia  X  

4 CAMERINO Giulia Maria X   

5 CAPPELLARI Ornella X   

6 CAROCCI Alessia  X  

7 CARRIERI Antonio X   

8 CATALANO Alessia X   

9 CATTO Marco  X   

10 COLUCCIA Mauro X   

11 CONTINO Marialessandra X   

12 CORBO Filomena Faustina  X   

13 CUTRIGNELLI Annalisa X   

14 DE BELLIS Michela X   

15 DEGENNARO Leonardo X   

16 FERORELLI Savina   X 

17 FRACCHIOLLA Giuseppe X   

18 FRANCO Massimo X   

19 IMBRICI Paola X   

20 LACIVITA Enza  X  

21 LAGHEZZA Antonio X   

22 LAQUINTANA Valentino X   

23 LENTINI Giovanni X   

24 LEONETTI Francesco X   



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

25 LIANTONIO Antonella X   

26 LOIODICE Fulvio   X 

27 LOPALCO Antonio X   

28 LOPEDOTA Angela Assunta X   

29 MELE Antonietta X   

30 NISO Mauro X   

31 PERNA Filippo Maria X   

32 PERRONE Maria Grazia X   

33 PIERNO Sabata X   

34 PIERRI Ciro Leonardo  X  

35 PISANI Leonardo X   

36 ROSATO Antonio X   

37 SCILIMATI Antonio  X  

38 STEFANACHI Angela X   

39 TORTORELLA Paolo  X  

40 TRAPANI Adriana X   

41 TRICARICO Domenico   X 

42 VITALE Paola X   

Ricercatori  T.I. P AG A 

1 CAVALLUZZI Maria M. X   

2 DE CANDIA Modesto X   

3 PANNUNZIO Alessandra X   

Ricercatori T.D./B P AG A 

1 BAGORDO Francesco  X   

2 CONTE Elena X   

3 IACOBAZZI Rosa Maria X   

4 MACCHIA Eleonora  X  

5 MANTUANO Paola  X   

6 PIEMONTESE Luca   X 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Rappresentanti degli studenti P AG A 

1 BARI Claudia X   

2 CARAMIA Marica X   

3 DE MUSSO Vittoria   X 

4 GENTILE Tiziana   X 

5 GRAVINA Alessandra   X 

6 LOSITO Maira   X 

7 MALDARELLA Silvia   X 

8 MARGHERITI Alessandra   X 

9 PAPPAGALLO Pierpaolo   X 

10 SGARRA Francesco   X 

11 SPORTELLI Giuseppe Davide   X 

12 TERRUSI Simona   X 

13 TOMACELLI Giulia X   

 
 

N. Rappresentanti PTA P AG A 

1 CAPODIFERRO Vito Filippo X   

2 CELLAMARE Domenico X   

3 CELLAMARE Sergio X   

4 DE ROSAS Angela Raffaella X   

5 GISOTTI Francesca  X  

6 GISOTTI Salvatore  X   

7 MASTROPASQUA Massimo X   

8 MONDELLI SASSINORO Alfredo X   

 
 
 

Ricercatori T.D./A P AG A 

1 ARDUINO Ilaria X   

2 BOCCANEGRA BRIGIDA X   

3 BRUNETTI Leonardo X   

4 CICCO Luciana X   

5 COLELLA Marco  X  

6 GHAFIR EL IDRISSI Imane  X  

7 MICIACCIA Morena X   

8 MURAGLIA Marilena X   

9 PURGATORIO Rosa X   

10 RACANIELLO Giuseppe Francesco X   

11 SILVESTRI Teresa X   

12 TARDUGNO Roberta X   

13 TRISCIUZZI Daniela X   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Il Direttore del Dipartimento, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 
seduta alle ore 9:40. 
  
Svolge la funzione di segretario verbalizzante il Coordinatore di Dipartimento, sig. 
Francesco Racaniello.  

Approvazione verbale Consiglio di Dipartimento del 27 luglio 2023 

Il Direttore presenta il verbale relativo al Consiglio di Dipartimento tenuto in data 27 luglio 
2023. Tale verbale è stato messo a disposizione dei componenti il Consiglio. 
Non rilevandosi modifiche da apportare, il Direttore di Dipartimento pone in votazione il 
verbale relativo al Consiglio di Dipartimento tenuto in data 27 luglio 2023. 

Il Consiglio esprime la seguente votazione: approvato all’unanimità con l’astensione 
degli assenti a tale seduta. 

 Alle ore 9:48 lasciano la seduta i proff. Catalano, Corbo, Imbrici, Lentini, Liantonio, Pierno, 
Trapani. 
  
1. Attività di direzione / Coordinamento / Personale 

1a) Programmazione personale docente: invito Consiglio di Amministrazione del 2707/2023 
di riallocazione di nr. 2 posizioni di professore di I fascia, già deliberati dal CdD del 
13/07/2023 
Il Senato Accademico, nella riunione del 26/07/2023 ha proposto al Consiglio di 

Amministrazione di invitare il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco a 

riallocare su due S.S.D. differenti le n. 2 posizioni di professore di I fascia, istituite con 

delibera di Consiglio di Dipartimento del 13.07.2023 per il Settore Scientifico 

Disciplinare BIO/14. 

Il Consiglio di Amministrazione, nella seduta del 27.07.2023, ha deliberato di invitare il 

Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco a riallocare le n. 2 posizioni di 

professore di I fascia, da bandirsi ai sensi dell’art. 24 comma 6 della Legge n. 240/2010, 

su S.S.D. tra loro differenti in ossequio alle linee guida rappresentate nelle riunioni del 

14.6 (S.A.) e 15.06.2023 (CdA). 

Questo Consiglio, pertanto, è chiamato a ridefinire l’istituzione dei due posti di 

professore di prima fascia. 

Il Direttore espone quanto da Lui rappresentato in seno al Senato Accademico nel 

quale ha fatto presente che la decisione assunta dal Consiglio di Dipartimento era 

concorde con i principi di pari dignità e di equilibrata rotazione tra i vari SSD nell’ambito 

N. Rappresentanti dei Dottorandi P AG A 

1 SAMARELLI Francesco X     

2 LEUCI Rosalba X   

COORDINATORE P AG A 

RACANIELLO Francesco X      



di quelle che sono le esigenze e gli obiettivi di didattica, ricerca e terza missione definiti 

dallo stesso consesso dipartimentale in sede di programmazione triennale. 

  Si apre la discussione. 

La prof.ssa De Luca interviene con la seguente dichiarazione integralmente riportata a 

verbale a richiesta della stessa: 

“Il presente intervento, che chiedo venga messo a verbale, viene fatto a titolo personale 

in qualità di unico ordinario del SSD BIO/14 e quindi persona al di sopra di qualsiasi 

possibile conflitto di interesse. 

Prendo atto, non senza stupore e dispiacere, dell’invito degli Organi di Governo del 

nostro Ateneo a riallocare le 2 posizioni di professore di I fascia da bandirsi ai sensi art. 

24, comma 6 della 240/2010 su SSD differenti rispetto alla decisione, assunta dal 

nostro Dipartimento in data 13.07.2023, di assegnarle entrambe sul SSD BIO/14. Ciò 

in ossequio a generiche e ad oggi non meglio specificate linee guida rappresentate in 

precedenti riunioni del SA e del CdA. 

Mi chiedo innanzitutto se tali linee guida siano stringenti o piuttosto suggerimenti da 

seguire ed eventualmente adattare in base alle variegate necessità dei singoli 

Dipartimenti. Questi ultimi infatti, in virtù della gestione delle attività didattiche e di 

ricerca a cui sono chiamati, sono le principali strutture a cui spetta, ai sensi della legge 

240/10, la funzione di identificare i SSD nella distribuzione dei punti organico, in ragione 

delle proprie necessità e di obiettivi programmatici, nonché in base alle situazioni 

interne.  

Non si comprendono quindi pienamente le motivazioni sostanziali e normative per 

rivedere la decisione del nostro Dipartimento, assunta a maggioranza dopo una aperta 

e trasparente discussione degli aventi diritto, discussione che, vale la pena ricordare, 

ha tenuto conto di numerosi aspetti relativamente agli obiettivi formativi, culturali e 

scientifici del Dipartimento, nonché della storia e delle attribuzioni nel tempo dei punti 

organico.  

Duole ripetermi, non posso però esimermi dal farlo, ma con la richiesta di revisione 

della decisione del Dipartimento, vengono lese (concedetemi il termine), ancora una 

volta, non in maniera dolosa ma certamente stridente, le necessità specifiche del 

settore BIO/14, SSD fondante e caratterizzante del Dipartimento sebbene da sempre 

in carenza di docenti rispetto al carico didattico. Dalla costituzione del Dipartimento di 

Farmacia – Scienze del Farmaco, i docenti del settore BIO/14 hanno infatti assolto 

gravosi compiti didattici con la copertura di CFU ben oltre quanto previsto per legge, e 

nello stesso tempo hanno contribuito alla crescita scientifica del Dipartimento attirando 

fondi di ricerca competitivi e attività di trasferimento tecnologico con diversi contratti 

conto terzi. Negli anni il SSD BIO/14 ha portato avanti una politica orientata alle 

esigenze didattiche puntando su posizioni di RTDa, RTDB, e sui passaggi degli RTDI 

abilitati alla seconda fascia, quest’ultimi peraltro un obbligo morale ed umano, oltre che 

didattico, che i docenti del SSD BIO/14 hanno anteposto a qualsiasi ambizione 

personale di carriera.  

Inoltre, mi preme evidenziare che il settore BIO/14 ha mostrato una continua sensibilità 

e la massima collaborazione nei riguardi di altre situazioni che si sono create negli anni 

relativamente ad altri settori scientifico-disciplinari nel Dipartimento e che hanno portato 

ad una attribuzione poco variegata di posizioni di prima fascia sempre sugli stessi 



settori scientifico-disciplinari. Ciò nella convinzione che gli interessi globali del 

Dipartimento meritassero più attenzione rispetto ai personalismi a cui spesso si assiste. 

Tutto ciò ha fatto sì che non siano state richieste posizioni di prima fascia per il SSD 

BIO/14 fino allo scorso luglio 2023, nonostante l’ultima posizione di ordinario risalga a 

quella poi assegnata alla sottoscritta nel 2005 (quindi ben 18 anni fa), nonostante due 

pensionamenti di due professori di prima fascia, e nonostante numerosi colleghi del 

SSD BIO/14 siano abilitati a prima fascia già da molti anni e quindi abbiano legittime 

aspettative di poter partecipare a procedure concorsuali bandite dal nostro Ateneo. La 

decisione accolta in data 13.07.2023 di chiedere i due posti sullo stesso settore BIO/14 

era quindi null’altro che una casualità creata dalla stessa storia del Dipartimento.  

So bene che tali situazioni sono note sia all’interno sia all’esterno del Dipartimento e 

mi auguro che le necessità oggettive del SSD BIO/14, accolte dal Dipartimento nella 

seduta del 13 luglio u.s, siano chiare oltre che sostenibili e condivise.  

Per tali motivi, non ravvedo oggi altre necessità rispetto a quanto il Dipartimento ha 

espresso il 13/07/2023; l’eventuale decisione di dar seguito all’invito ricevuto dagli 

Organi di Governo non mi vedrà quindi parte attiva nella discussione. Voterò alla fine 

della discussione, come sempre ho fatto, con spirito costruttivo e non lasciandomi 

influenzare dal sentimento di profonda delusione che oggi mi accompagna, certa che 

una manifestazione di coesione di Dipartimento sia oggi il segnale più importante da 

offrire al nostro Ateneo.  Tuttavia, auspico un comportamento responsabile e coerente 

di tutti i componenti del Dipartimento affinché le decisioni già assunte non vadano del 

tutto perse ma mantenute e rese operative nell’immediato futuro quando saremo 

chiamati a nuove attribuzioni di punti organico per professore di I fascia. Ciò soprattutto 

tenendo conto del danno che il SSD BIO/14 oggi subisce, colpevole soltanto di aver 

perseguito negli anni una politica di attenzione alle esigenze del Dipartimento piuttosto 

che alle immediate esigenze dei singoli. 

La dimostrazione di coerenza rispetto alle decisioni già assunte permetterebbe alla 

sottoscritta, e sono certa anche a molti colleghi del mio settore, di continuare il percorso 

all'interno del Dipartimento di Farmacia – Scienze del Farmaco con ritrovata serenità 

nella convinzione di intenti ed obiettivi realmente condivisi”. 

 

Il prof. Fracchiolla, ritiene opportuno che nelle chiamate di più colleghi nella stessa 

sessione, si tengano  in considerazione le esigenze di più SSD differenti in modo da 

favorirne adeguata possibilità agli SSD interessati. Inoltre, suggerisce di evitare nei 

consigli di opzionare eventuali posti successivi nei singoli SSD in quanto tali pratiche 

di fatto ingessano la discussione. 

Concorda con la proposta degli SSD CHIM08 e BIO14. 

 

Il prof. Altomare evidenzia la singolarità della determinazione adottata dal CdA 

dell'Università di Bari su invito del SA, motivata da linee-guida dell'Ateneo di cui non è 

a conoscenza. La deliberazione del CdD, assunta a maggioranza qualificata nella 

riunione del 13 luglio u.s., era assolutamente coerente con la programmazione 

triennale e ampiamente motivata dalle politiche assunzionali del Dipartimento da circa 

dieci anni. La programmazione delle posizioni di professore di prima fascia non è 

determinata solo da criteri di copertura delle attività didattiche, considerato che 



professori di prima e seconda fascia, ma anche RTD/B, svolgono identiche funzioni in 

relazione alle attività didattiche. Dispiace prendere atto che l'attribuzione di due 

posizioni di PO al settore BIO/14 (Farmacologia) non sia stata compresa dagli organi 

centrali del nostro Ateneo. Concludendo il suo intervento, il prof. Altomare esprime 

l'auspicio che la riallocazione effettuata nella riunione odierna non impedisca, in tempi 

brevi, di attuare per intero la programmazione triennale, con il recupero di quanto 

deliberato nella precedente riunione di Consiglio. Prende atto, dichiarando voto 

favorevole, della proposta del direttore di istituire una delle due posizioni di PO nel 

settore CHIM/08 (Chimica Farmaceutica), suo settore di afferenza e con un numero 

molto elevato di abilitati alla prima fascia. Raccomanda, infine, di organizzare una fase 

istruttoria di questi punti all'odg con un pieno coinvolgimento degli organi collegiali e di 

convocare il Consiglio rispettando rigorosamente le norme regolamentari in termini di 

composizione e di presenze in potenziale conflitto di interesse, al fine di evitare 

conflittuali contenziosi di cui non si sente bisogno, anche alla luce della storia recente 

(post-riforma Gelmini) del Dipartimento. 

 

La dott.ssa Muraglia interviene con la seguente dichiarazione integralmente riportata a 

verbale a richiesta della stessa: 

“A nome del settore CHIM 10, Chimica degli alimenti, si intende segnalare che nella 

cornice distributiva tesa a dare pari dignità a tutti i settori Scientifico disciplinari 

rappresentati nell’ateneo di Bari in generale, e nel Dipartimento di Farmacia-Scienze 

del Farmaco in particolare.  

Tenuto conto che: 

•La individuazione di professori ordinari è da considerare un valore aggiunto ai fini della 

valorizzazione della presenza del settore a livello nazionale 

•Nell’assegnazione delle risorse di PO il dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco 

ha in questi anni tenuto conto di questa indicazione per l’assegnazione di risorse di 

prima fascia  

•ll settore CHIM 10, nelle nuove declaratorie dei GSD (Gruppi scientifico disciplinari), 

riveste un ruolo strategico e unico nel settore della Nutraceutica e si distingue da settori 

affini, in maniera netta, tanto da essere stato chiaramente ricompreso tra i settori 

Caratterizzanti del nuovo ordinamento dei corsi di Laurea Abilitanti in Farmacia 

Industriale (LM13); 

•a livello nazionale si chiede la creazione di una posizione di prima fascia nell’Università 

di Bari al fine di avviare percorsi di crescita del SSD anche in Puglia, unica regione 

italiana che non vede alcun docente di Prima Fascia nel settore; 

•Il settore CHIM 10 è attualmente rappresentato in ateneo da 4 docenti (2 PA e 2RTDA);  

•il settore è strategico per l’Ateneo in quanto presente in corsi di studio afferenti a 5 

dipartimenti: Farmacia- DISPPA- Veterinaria-Medicina-Bioscienze e copre 

insegnamenti nelle classi LM13 Farmacia e Farmacia Industriale, SCIENZE 

BIOSANITARIE, SCIENZE E TECNOLOGIE FARMACEUTICHE, SICUREZZA DEGLI 

ALIMENTI DI ORIGINE ANIMALE E SALUTE, DIETISTICA, TECNICHE DELLA 

PREVENZIONE  NELL'AMBIENTE E NEI  LUOGHI  DI  LAVORO, SCIENZE  PER  LA  

 

 



VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO GASTRONOMICO:  

•Il settore CHIM 10 è stato inserito nell’ultima programmazione triennale e ad oggi è 

privo di professori ordinari sia in UNIBA che in tutti gli atenei pugliesi. 

•al settore CHIM 10 non è stata mai ad oggi assegnata una posizione di prima fascia, 

come invece è avvenuto per altri SSD presenti nel Dipartimento, pur essendo un settore 

produttivo sia in termini di pubblicazioni che di risorse economiche attinte da progetti 

nazionali e internazionali; 

Tutto ciò premesso: 

•Si chiede che anche al settore CHIM 10 possa essere riconosciuta pari dignità con ogni 

altro SSD di area chimica procedendo quanto prima alla individuazione di una posizione 

di prima fascia.” 

Al termine della discussione, tenuto conto degli interventi, della delibera del Consiglio 

di Amministrazione del 27.07.2023 e in ossequio all’esigenza di garantire una rotazione 

equilibrata fra i vari Settori Scientifico Disciplinari si propone di confermare 

l’assegnazione di un posto di professore di Prima Fascia al Settore Scientifico 

Disciplinare Bio/14 – Farmacologia ed assegnare al S.S.D. CHIM/08 l’altro posto di 

professore di Prima Fascia.   

La proposta è posta in votazione con il seguente esito: approvata a maggioranza con 

l’astensione del Direttore prof. Leonetti, del prof. Coluccia e della dott.ssa Pannunzio. 

  

Il Consiglio definisce quindi, ai sensi dell’art. 2 del Regolamento per la chiamata dei 
professori di ruolo (D.R. 3246/2022), valutate le esigenze di didattica e di ricerca e 
tenuto conto del numero di professori di prima fascia presenti nei SSD incardinati presso 
il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco, con delibera adottata a 
maggioranza dei professori di prima e seconda fascia e dei ricercatori, l’istituzione 
all’Area 5, Settore concorsuale 05/G1 - FARMACOLOGIA, FARMACOLOGIA CLINICA 
E FARMACOGNOSIA, SSD BIO/14 -  di un posto di professore di prima fascia, da 
bandire con procedura ex art. 24 co.6 L. 240/210. 
Il Consiglio definisce quindi, ai sensi dell’art. 2 del Regolamento per la chiamata dei 
professori di ruolo (D.R. 3246/2022), valutate le esigenze di didattica e di ricerca e 
tenuto conto del numero di professori di prima fascia presenti nei SSD incardinati presso 
il Dipartimento di Farmacia-Scienze del Farmaco, con delibera adottata a 
maggioranza dei professori di prima e seconda fascia e dei ricercatori, l’istituzione 
all’Area 3, Settore concorsuale 03/D1 CHIMICA E TECNOLOGIA FARMACEUTICHE, 
TOSSICOLOGICHE E NUTRACEUTICO-ALIMENTARI, SSD CHIM/08 – Chimica 
Farmaceutica  di un posto di professore di prima fascia, da bandire con procedura ex 
art. 24 co.6 L. 240/210. 
 
Il Consiglio, in conformità alla programmazione triennale dipartimentale, DELIBERA, 
pertanto, l’istituzione di nr. 2 posti di professore di Prima Fascia da bandire con 
procedura ex art. 24, co. 6, L. 240/210 di cui: nr. 1 posto per il SSD BIO/14 ed n. 1 
posto per il SSD CHIM/08. 

 
Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo. 
 

Assume la presidenza della seduta il prof. Mauro De Palma, decano dei professori di Prima 
fascia. 
 



 Il Consiglio passa a definire, ai sensi dell’art. 2 del Regolamento per la chiamata dei 
professori di ruolo (D.R. 3246/2022), con delibera adottata con voto unanime dei 
professori di prima fascia, le seguenti modalità con cui procedere alla chiamata al 
posto di professore di prima fascia per il S.S.D. BIO/14: 

a)  Sede di servizio: Dipartimento di Farmacia e Scienze del Farmaco 
b)  Settore concorsuale: 05/GI - Farmacologia, Farmacologia Clinica e 

Farmacognosia 
c)  Settore scientifico disciplinare: BIO/14 - Farmacologia 
d) Specifiche funzioni che il professore è chiamato a svolgere: Il professore è tenuto 

a svolgere attività di ricerca e di aggiornamento scientifico, coerentemente con il 
settore scientifico disciplinare messo a concorso, e a riservare annualmente a 
compiti didattici e di servizio agli studenti, inclusi l'orientamento e il tutorato, 
nonché ad attività di verifica dell'apprendimento, non meno di 350 ore in regime di 
tempo pieno e non meno di 250 ore in regime di tempo definito, in conformità a 
quanto stabilito dalla normativa vigente (artt. 6, comma 2, della Legge 240/2010 e 
25 del Regolamento didattico di Ateneo). 

e) Diritti e doveri spettanti: Come previsti dalle vigenti disposizioni di legge in materia 
di stato giuridico del personale docente universitario e dal vigente Codice Etico 
dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro. 

f)  Standard qualitativi: Criteri e standard qualitativi dell’attività didattica e scientifica 
conformi a quanto stabilito dagli artt. 3 e 4 del DM n.344/2011 nonché quelli di cui 
all’art. 6, comma 1, lettera b) del D.R. n. 2534 del 02/08/2018 relativo al 
“Regolamento per la chiamata dei professori di ruolo ai sensi dell’art.18 e 24 della 
Legge del 30.12.2010, n.240”. 

g) Trattamento economico: Il trattamento economico proposto è quello previsto dalla 
vigente normativa in materia (art. 8 della Legge n. 240/2010 e art. 3 D.P.R. n. 
232/2011).  

h) Numero massimo di pubblicazioni da presentare: 20 (venti). L’inosservanza del 
predetto limite comporta la valutazione da parte della commissione delle sole 
prime 20 pubblicazioni indicate nell’elenco.  
 

 La scheda recante le prescrizioni necessarie per il bando è allegata sub b) al presente 
verbale. 

 

 Il Consiglio passa a definire, ai sensi dell’art. 2 del Regolamento per la chiamata dei 
professori di ruolo (D.R. 3246/2022), con delibera adottata con voto unanime dei 
professori di prima fascia, le seguenti modalità con cui procedere alla chiamata al 
posto di professore di prima fascia per il S.S.D. CHIM/08: 

a)  Sede di servizio: Dipartimento di Farmacia e Scienze del Farmaco 
b)  Settore concorsuale: 03/D1 CHIMICA E TECNOLOGIA FARMACEUTICHE, 

TOSSICOLOGICHE E NUTRACEUTICO-ALIMENTARI 
c)  Settore scientifico disciplinare: CHIM/08 – Chimica Farmaceutica 
d) Specifiche funzioni che il professore è chiamato a svolgere: Il professore è tenuto 

a svolgere attività di ricerca e di aggiornamento scientifico, coerentemente con il 
settore scientifico disciplinare messo a concorso, e a riservare annualmente a 
compiti didattici e di servizio agli studenti, inclusi l'orientamento e il tutorato, 
nonché ad attività di verifica dell'apprendimento, non meno di 350 ore in regime di 
tempo pieno e non meno di 250 ore in regime di tempo definito, in conformità a 
quanto stabilito dalla normativa vigente (artt. 6, comma 2, della Legge 240/2010 e 
25 del Regolamento didattico di Ateneo). 



e) Diritti e doveri spettanti: Come previsti dalle vigenti disposizioni di legge in materia 
di stato giuridico del personale docente universitario e dal vigente Codice Etico 
dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro. 

f)  Standard qualitativi: Criteri e standard qualitativi dell’attività didattica e scientifica 
conformi a quanto stabilito dagli artt. 3 e 4 del DM n.344/2011 nonché quelli di cui 
all’art. 6, comma 1, lettera b) del D.R. n. 2534 del 02/08/2018 relativo al 
“Regolamento per la chiamata dei professori di ruolo ai sensi dell’art.18 e 24 della 
Legge del 30.12.2010, n.240”. 

g) Trattamento economico: Il trattamento economico proposto è quello previsto dalla 
vigente normativa in materia (art. 8 della Legge n. 240/2010 e art. 3 D.P.R. n. 
232/2011).  

h) Numero massimo di pubblicazioni da presentare: 20 (venti). L’inosservanza del 
predetto limite comporta la valutazione da parte della commissione delle sole 
prime 20 pubblicazioni indicate nell’elenco.  
 

 La scheda recante le prescrizioni necessarie per il bando è allegata sub c) al presente 
verbale. 

 
Il prof. Depalma lascia la presidenza della seduta che viene assunta dal prof. Leonetti, 

Direttore del Dipartimento. 

 

Sono le ore 10:35 e riprendono la partecipazione alla seduta i proff. Liantonio, Pierno e 

Imbrici. 

 

1b) Individuazione personale Tecnico/Amministrativo impegnato nei progetti PNC: “DARE 
– Digital Lifelong Prevention” e “INNOVA – Italian network of excellence for advanced 
diagnosis” 

 Il Dipartimento di Farmacia è coinvolto in due progetti finanziati dal Piano Nazionale 
Complementare (PNC). 

 Al progetto “DARE – Digital Lifelong Prevention” partecipa la dott.ssa Eleonora Macchia; 
al progetto “INNOVA – Italian network of excellence for advanced diagnosis” 
partecipano i proff. F. Leonetti, A. Stefanachi e la dott.ssa E. Macchia. 

 I Direttori responsabili della gestione dei relativi progetti, rispettivamente proff. Filippo 
Lanubile e Gerardo Palazzo, hanno richiesto a questo Dipartimento di deliberare 
l’elenco del personale tecnico/amministrativo impegnato nei suddetti progetti. 

 Il Consiglio del Dipartimento di Farmacia – Scienze del Farmaco, dopo breve 
discussione, delibera con voto unanime di delegare il Direttore di Dipartimento 
all’individuazione del personale da impegnare nei progetti. 
Il Direttore per il progetto “DARE” individua il seguente personale 
tecnico/amministrativo: De Benedictis Vincenzo e per il progetto “INNOVA” il seguente 
personale tecnico/amministrativo: Chiarito Chiara e Coriglione Luca. 

 Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo. 
 
 Alle ore 11:15 lascia la seduta il dott. De Candia. 
 
1c) Ratifica D.D. nr. 56 del 28/07/2023: Avviso di vacanza didattica Precorsi 2023/2024; 
      “        “  “   nr. 57 del 04/09/2023: Convenzione di accoglienza dr. Defne Serbetci; 
      “        “  “   nr. 58 del 04/09/2023: Convenzione di accoglienza dr. Iktedar Mahdi; 
      “        “  “   nr. 59 del 05/09/2023: Nomina Commissione valutazione candidati     
                                  insegnamenti vacanti C.T.F.; 



      “        “  “   nr. 60 del 05/09/2023: Nomina Commissione valutazione candidati  
                                 assegnazione precorsi. 
 Il Direttore sottopone alla ratifica del Consiglio il proprio decreto nr. 56 emanato in 

situazione di urgenza il 28/07/2023 con il quale ha emanato l’avviso di vacanza di attività 
didattica per i precorsi di “Elementi di Fisica” e “Introduzione alla Biologia” per l’A.A. 
2023/2024.  

 Il Consiglio, unanime, ratifica il Decreto Direttoriale nr. 56 del 28 luglio 2023 che viene 
allegato sub d) al presente verbale. 

 
 Il Direttore sottopone alla ratifica del Consiglio i propri decreti nr. 57 e 58 emanati in 

situazione di urgenza il 04/09/2023 con i quali ha approvato le convenzioni di 
accoglienza da stipulare con i dott. Defne Serbetci e Iktedar Mahdi, assegnisti di ricerca 
di nazionalità extracomunitaria.  

 Il Consiglio, unanime, ratifica il Decreto Direttoriale nr. 57 del 4 settembre 2023 che 
viene allegato sub e) al presente verbale ed il Decreto Direttoriale nr. 58 del 4 settembre 
2023 che viene allegato sub f) al presente verbale. 

 
 Il Direttore sottopone alla ratifica del Consiglio il proprio decreto nr. 59 emanato in 

situazione di urgenza il 05/09/2023 con il quale ha nominato le commissioni istruttorie 
per la valutazione delle domande dei candidati per il conferimento degli incarichi di 
insegnamento vacanti per il corso di laurea in C.T.F. per l’A.A. 2023/2024.  

 Il Consiglio, unanime, ratifica il Decreto Direttoriale nr. 59 del 5 settembre 2023 che 
viene allegato sub g) al presente verbale. 

 
 Il Direttore sottopone alla ratifica del Consiglio il proprio decreto nr. 60 emanato in 

situazione di urgenza il 05/09/2023 con il quale ha nominato le commissioni istruttorie 
per la valutazione delle domande dei candidati per il conferimento degli incarichi di 
attività didattica per i precorsi di “Elementi di Fisica” e “Introduzione alla Biologia” per 
l’A.A. 2023/2024.  

 Il Consiglio, unanime, ratifica il Decreto Direttoriale nr. 60 del 5 settembre 2023 che 
viene allegato sub h) al presente verbale. 

 
1d) Centro Interdipartimentale “Cibo in salute: nutraceutica, nutrigenomica, microbiota 

intestinale agricoltura e benessere sociale”: Richiesta al CDA di contributo per 
l’organizzazione dell’evento CiBARI: il cibo della salute 

 La prof.ssa Corbo, Coordinatrice del Centro Interdipartimentale “Cibo in salute: 
nutraceutica, nutrigenomica, microbiota intestinale agricoltura e benessere sociale” con 
sede amministrativa nel Dipartimento di Farmacia - Scienze del Farmaco sottopone 
all’attenzione del Consiglio di Dipartimento l’organizzazione dell’evento CiBARI: il cibo 
della Salute da svolgersi nei giorni 1-3 dicembre nella Città di Bari,  ai fini della richiesta 
di contributo economico al CDA dell’Università di Bari come da Regolamento per la 
concessione di contributi straordinari per attività di rilevante interesse scientifico e 
culturale (DR n. 801 del 23.02.2020). 

 L’evento è oggetto di finanziamento da parte della Regione Puglia su bando Programma 
di Promozione dei prodotti agroalimentari pugliesi di qualità ed educazione alimentare 
– Annualità 2022-2023. Avviso pubblico approvato con D.G.R. n.282 del 7.03 2022 - 
DDS n. 39 del 03.05.2022 e Secondo Avviso Pubblico Approvato con Determinazione 
n. 180/DIR/2023/00086/06/06/2023. 

 Il consiglio di Dipartimento, ritenendo l’evento CiBARI di rilevanza scientifica e culturale, 
unanime esprime parere positivo alla richiesta di contributo economico al Consiglio di 
Amministrazione dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro per l’organizzazione 



dell’evento CiBARI: il cibo della Salute, da svolgersi nei giorni 1-3 dicembre nella Città 
di Bari. 

 Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo. 
 
1e) Assegnista Ferraro Valeria: Parere relativo alla presentazione di domanda di 

assegnazione insegnamento vacante di Biologia Vegetale (modulo) per C.T.F. 
La dott.ssa Ferraro Valeria, assegnista di ricerca del programma “RIPARTI” finanziato 

dalla Regione Puglia, ha chiesto il parere di questo Consiglio relativo alla sua 

partecipazione all’avviso per il conferimento di incarichi di insegnamento vacanti per il 

corso di laurea in C.T.F. per l’A.A. 2023/2024, nello specifico, per il corso di Biologia 

Vegetale. 

Il Consiglio, unanime, delibera che nulla-osta alla partecipazione da parte della dott.ssa 

Ferraro Valeria alla selezione ed all’eventuale assegnazione del corso di insegnamento 

di Biologia Vegetale per il corso di laurea in C.T.F. per l’A.A. 2023/2024. 

 

2. Ricerca e Terza Missione 
 Estensione contratto di ricerca con Merck Life Science KGaA – Germania (Resp. Prof. 

N. Denora) 
La società Merck Life Science KGaA di Darmstadt – Germania con la quale questo 
dipartimento aveva stipulato un Accordo di Cooperazione, visti i positivi risultati prodotti 
da tale cooperazione ha proposto l’estensione per un anno decorrente dalla firma del 
contratto, delle ricerche riguardanti “Excipients to construct and optimize drug delivery 
systems using 3D-printing”. La Merck Life Science si impegna a corrispondere al 
Dipartimento l’importo di euro 25.000,00 a completamento degli studi. Responsabile 
dell’esecuzione dell’accordo è il prof. Nunzio Denora. 
Il Consiglio, sempre apprezzando e nell’ottica di favorire la collaborazione nella Ricerca 
tra pubblico e privato, unanime approva l’attivazione dell’estensione per un anno del 
contratto di ricerca “Excipients to construct and optimize drug delivery systems using 
3D-printing” finanziato da Merck Life Science KGaA per un importo di 25.000,00 euro. 

 Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo. 
 
3.  Didattica 
 Rinnovo convenzione con Forza Vitale Italia srl di Corato (BA) per tirocini studenti 

STEPS/SEN 
Il Direttore riferisce della manifestazione di interesse da parte dell’Azienda Forza Vitale 
Italia srl di Corato (BA) a rinnovare la convenzione prossima a scadenza per lo 
svolgimento, presso le proprie strutture, di tirocini di formazione ed orientamento per nr. 
2 studenti. 
Il Direttore invita il Consiglio ad esprimersi in merito. 
Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, 
delibera 
di autorizzare il Direttore a stipulare il rinnovo per la durata di tre anni della convenzione 
tra il Dipartimento di Farmacia – Scienze del Farmaco e l’Azienda Forza Vitale Italia srl 
di Corato (BA) per lo svolgimento di tirocini di formazione ed orientamento per nr. 2 
studenti iscritti ai CdS in S.T.E.P.S ed in S.E.N.. 
Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo. 

 
 

Non essendoci altri argomenti di discussione la seduta è tolta alle ore 12:00. 
 



 
 
Firmato:    Il Coordinatore                                                      Firmato:    Il Direttore  
Sig. Francesco Racaniello   Prof. Francesco Leonetti 
 
 


